
 

 

                             

「JENESYS2020」中日高中生线上交流（江西省－东京都） 

 

1．线上交流概要 

【目的】本项目是鉴于东京奥运会结束后，在 2022 年举办北京冬季奥运会，通过邀请日中两国的高

中生相互介绍自己对“奥运会”的一些感想和期望，并在各自的校园生活、兴趣、体育和文化等方面

进行交流，促进相互理解，增进两国青少年之间的友好感情。 

 

【参加者】中国（九江市同文中学）的高中生 20 名 

日本（东京学艺大学附属高中）的高中生 29 名 

 

【日程】 

日期 

地区 

内容 参加者提问和反应（参加人数） 

2022 年 

1 月 17 日 

东京都 

【学校交流】 

① 日中主办方致辞 

② 学生代表致辞  

中方高中生代表、日方高中生代表 

③ 学校和地区的概要介绍   

中方高中生代表、日方高中生代表 

④ 分组交流 

分 5 组，除了自我介绍（介绍喜爱的体育项目、奥

运选手、兴趣和喜爱的理由等）、介绍校园生活之

外，还进行了自由交流 

⑤ 中方高中生表演节目 

⑥ 日方高中生发表演讲 

⑦ 教师代表致辞   

中方教师代表、日方教师代表 

在分组讨论中，日本同学介绍

了在日本过年时吃的“年菜”，

中国同学介绍了参加夏令营时

做过的竹筒饭。此外，大家还提

出了许多各自感兴趣的问题，

进行自由交流: “你们学校有

没有校规” “有没有英语班” 

“有几种社团活动” “每天花

多少时间做作业” “一年有几

次大考”等等。日中两国的同学

们还通过表演融合了合唱和武

术的节目、用英文发表演讲，表

达了各自对奥运的热切期望，

加深了对彼此文化和校园生活

等方面的理解。 

（参加者：中方 20名、日方 29

名） 

 

  



 

2．照片 

 
 

 

2022 年 1月 17日 

【学校交流】 

在短时间内积极交流 

2022 年 1月 17日 

【学校交流】 

中国同学表演节目 

 

3．参加者感想（摘选） 

中方参加者 

◆九江市同文中学 高中生 

能与日本朋友在线上交流，我感到十分开心，我在这次交流中也有非常大的收获。这次的活动不仅让我

们双方了解彼此国家的文化，还增进了中日两国之间的友谊。这次活动将会成为我高中生活的一次难忘的经

历。 

 

◆九江市同文中学 高中生 

感受到了日本学生的礼貌与友好，了解到了日本学生生活的轻松，感受到了中日文化的相似与差异，

“青山一道同风雨，明月何曾是两乡”的守望相助。 

 

◆九江市同文中学 高中生 

线上交流给我们带来了一次全新的体验。我们不仅对日本以及日本的相关知识文化有了更加深刻的了

解，而且还锻炼了自己的口语能力，学会了如何与人进行交往，并且我的眼界也得到了开阔。希望以后可以

多参加这样的交流活动，并且能够有机会去实地了解日本。 

 

◆九江市同文中学 高中生 

通过参加活动，更加坚定了我们的文化自信，希望能多通过此类活动，让别国的青少年喜欢中国文化，

了解中国青少年的生活学习状态，增进学习上交流与合作，实现互利共赢。 

 

◆九江市同文中学 高中生 

这是我们第一次参加这种类型的文化交流活动，所以我们非常期待这次活动。通过这次文化交流活动，

我们不仅了解更多有关奥运会的情况，而且更好地了解了日本的文化和日本学生的学校生活。我相信，这些

活动将有助于增进中日友谊，使两国关系更加和谐。此外，它也是促进两国学生之间进一步交流的良好平

台。 

 

 



 

日方参加者 

◆东京学艺大学附属高中 高中生 

在这次活动中我最大的收获是，感受到即使是在线上对话也能跨越语言上的障碍互相沟通。能亲身体验

到这种感觉对我来是一个非常宝贵的经验。活动结束后，我感到非常充实，是一个很好的体验。了解彼此的

文化魅力是建立友情的第一步，相信这也是携手共建美好未来的第一步。这段美好时光让我坚信我们这一代

的积极交流定能为将来建立日中友好关系做贡献，希望今后能继续交流下去。 

 

◆东京学艺大学附属高中 高中生 

在分组交流中，有位同学说“非常喜欢花样滑冰的羽生结弦选手”，听到日本的相关事物受到喜爱，我

感到非常高兴。另一方面，在交流中我们组提议在剩余时间里玩“肢体语言猜谜”游戏。可是，中方同学没

有一个人知道什么是“肢体语言猜谜”，我们都很惊讶，以为“肢体语言猜谜”是世界共通的游戏。这让我

亲身感受到不同国家的人，即使彼此对对方国家的事情感兴趣，有一定的共识，也会有文化上的差异。我也

感受到正是因为有文化差异的存在，交流才有更有意义，交流是了解对方开拓自己视野的重要手段。 

另外，九江市同文中学的同学们在交流中表演的奥运会主题曲合唱也给我留下了深刻的印象，每个人都

唱得很好。他们还为我们表演了剑术，虽然是在网上，但我们都有一种仿入其中的感觉。 

在用英语交流时，我有几点要自我反省一下，我下决心一定要把所见所闻应用到今后的学习生活中，提

高自己的积极性和英语水平。 

最后，我希望能有机会和九江市同文中学的同学们互访各自的学校，面对面地直接交流。 

 

◆东京学艺大学附属高中 高中生 

因之前没有机会和海外的同学交流，所以能有这样的机会，我感到非常高兴。非常感谢大家在疫情扩大

的非常时期，为我们举办这样的活动。虽然是以线上形式交流，但在和中方同学们的直接交流中，感受到日

中两国的异同之处。听了对方的校园生活介绍后我非常惊讶，无论是在学校的规模还是在学校度过的时长等

方面都和我们大不相同。相反，在谈及小说和音乐时又感受到我们的共通之处，虽然我们居住在不同国家和

环境中，但也可以通过大家都熟悉的事物感受到彼此的关联。在某些新闻报道中我们会看到一些对对方国家

印象不太好的内容。但是，我觉得国家是建立在国民基础上的，要想加深对对方的了解建立友好关系，人和

人之间的交流是非常重要的。能和与日本有着深渊关系的“中国”的同龄人交流，对我们来说是非常宝贵而

又重要的第一步。希望能以此为契机，不断提高自己的英语会话能力，将来能与其他各国的人交流，加深相

互理解。 

  



 

4．对外宣传、新闻报道等 

 

 

2022 年 1月 20日(九江市同文中学官网) 

标题：跨越时空建桥梁、线上对话促友谊 

〇为进一步促进中日两国青少年间的友好交流，推动中日高中生加深彼此了解，增进双方友谊，

本校与东京学艺大学附属高中共同开展了中日高中生线上交流活动。 

 

实施团体名称：公益财团法人日中友好会馆 


